

認定與中韓關係「差無可差」 憂保守派失望威脅執政 安倍拜鬼 軍國招魂



安倍拜鬼

安倍晉三昨在上任一周年之際突然參拜靖國神社，日本社會難掩驚訝，質疑他為何要在日本與中、韓關係緊張之際參拜。分析認為，安倍認定日中和日韓關係已「無法變得更差」，加上憂慮繼續推遲參拜會令支持自己的保守勢力失望，恐動搖其執政根基，故選擇此時參拜。評論認為，自從以壓倒性勝利重新掌權以來，安倍妄圖通過修憲和假藉「和平主義」的名目，不斷重整軍備和把日本軍事力量擴展到全世界，與戰前軍國主義做法無異。

安倍今年未有阻止閣員參拜靖國神社，但他本人似乎基於政治考量，未有在春秋二祭和8·15戰敗紀念日參拜。分析指，這使安倍周圍的保守派積壓了很多不滿，特別是安倍去年10月上台前曾經承諾，安倍領導的自民黨今夏奪回國會控制權，安倍長期執政信心大增，很可能認為能夠將參拜造成的負面影響降至最低。

普天間有進展 不忍美國

日本《產經新聞》引述外務省幹部指，沖繩美軍普天間基地搬遷問題近日取得進展，亦使得安倍毋須顧慮參拜或威脅到日美安保關係。

日本多個政黨均批評安倍拜鬼，聯合執政的公明黨黨魁山口那津男表示強烈不滿，稱「一直要求安倍採取明智做法，但他執意參拜令人遺憾」。在野民主黨黨魁海田田萬里批評安倍身為首相，應慎重從大局出發。日本共產黨黨魁志位和夫譴責此舉「無疑是向全世界宣揚美化日本侵略戰爭的立場」。

政黨斥背叛國民 民間批蠢

在野社民黨幹事長又市征治表示，不敢相信安倍作出如此「暴行」，稱安倍自稱走積極的和平主義路線，「但這難道不是積極的戰爭主義嗎？」致力維護和平憲法的「九條會」事務局長、東京大學教授小森陽一批評，安倍為展示自己的意識形態，犧牲國家形象，是對國民背信棄義。

安倍突然參拜亦惹來民間熱議，有

市民坦言東亞局勢緊張已令日民對前景感到不安，不希望安倍刺激鄰國。一直反對日揆參拜靖國的「平和遺族會全國聯絡會」代表西川重則坦言，不理解安倍為何選擇此時參拜，指國家領袖參拜的意義遠高於閣僚，認為安倍大可採用其他方法表示悼念。

專門研究外交、安保問題的日本杏林大學名譽教授田久保忠衛認為，安倍一直渴望參拜靖國，只是礙於外國批判的壓力，到現在才行動。東京早稻田大學國際關係教授山本武彥怒斥安倍參拜是「愚蠢舉動」，肯定會讓局勢惡化，「他參拜絕對有可能火上加油，華盛頓會更加憂慮日本軍國主義崛起。」

俄媒稱「醜聞」 日前大使指沒未來

東京上智大學教授中野見一認為，安倍為取悅保守勢力參拜靖國，自以為自己很受歡迎，參拜一次沒甚麼大不了，其實只是自欺欺人。台灣輔仁大學日本研究中心主任何思慎指出，安倍政府早前強推《秘密保護法案》流失大量民意，今趟參拜相信是要鞏固保守派支持，重燃日民對他執政的期待。

俄羅斯媒體更普遍以「醜聞」一詞形容安倍拜鬼。前日本駐黎巴嫩大使木直人坦言：「如果處理不好與亞洲各國的關係，就算跟任何一個非亞洲國家搞好關係，日本都將沒有未來。」

共同社/中新社/中央社/日本《讀賣新聞》/《產經新聞》/《日本經濟新聞》



韓國民眾焚燒靖國神社照片，抗議日揆參拜。



小泉任內6度拜鬼，惹起鄰國和全球抗議。

▲安倍拜鬼再次激怒中韓，圖為數年前首相小泉純一郎參拜後，香港有民眾上街表示不滿。

▲安倍拜靖國後遭到記者質詢。

日企憂在華業務再受挫

安倍拜鬼引發中國強烈抗議。分析認為，事件將重挫日企在華業務，特別是下半年剛剛復甦的汽車和零售業，恐再面臨中國消費者抵制。有北京專家直言，安倍此舉無異於「傷口撒鹽」。

去年中日釣魚島爭端爆發後，內地有民間團體發起「抵制日貨」及反日遊行，擁有220多間分店的休閒服裝連鎖店Uniqlo(優衣庫)一度要停業，其他在華日企亦如履薄冰，市佔急洩。它們其後推出減價等多項舉措，才逐漸挽回市場信心。

中日經貿關係今年下半年微弱復甦。在華市佔最大的日系車廠日產，上月新車銷量按年增長95.7%，達13.18萬架，單月銷量亦是歷時第二高，反映釣魚島事件影響漸消。其他車廠如本田、豐田亦迅速復甦，銷量按年增長約40%。不過根據統計數據，中日經貿復甦基礎並不穩固。今年1

至11月雙邊貿易總值仍按年跌6.2%。

或再掀抵制日貨浪潮

由於安倍拜鬼正逢中國開國領袖毛澤東誕辰120周年。彭博通訊社分析，「巧合」恐令中國消費者更難接受，日企過去一年努力恐付之東流。中國乘用車協會副秘書長崔東樹認為，安倍拜鬼令在華日企處境「十分危險」，去年抵制日貨浪潮或重現。若局勢惡化，部分消費者會擔心駕日系車不安全。日產北京發言人則回應，公司無意介入政治，但將關注中日雙邊關係發展。

《日本經濟新聞》/彭博通訊社

日媒：「一意孤行」外交堪憂

日本共同社評價安倍第二次上台執政滿一年的政績，提到他公然提出修改和平憲法解禁集體自衛權，創建「國家安全保障會議」(NSC)和強推《秘密保護法案》；現在又執意參拜靖國神社，不僅惹來中韓反對，連盟友美國都表示「失望」，其缺乏外交策略、一意孤行的作風令人擔憂。

安倍上台後，推出多項經濟措施並取得初步成果，加快日圓貶值，提振日本出口，帶動日股時隔6年重上

16,000點，但共同社認為經濟復甦仍未能惠及全國，「安倍經濟學」依然任重道遠。

經濟初見曙光帶動安倍民望高企，讓他肆無忌憚推行右傾化安保政策，讓中聲稱要改善與中韓關係，實際行動卻反其道而行，令亞太區緊張局勢不斷惡化。共同社警告，安倍若長此下去，不僅會惹來中韓等鄰國不滿，更難免滋生與聯合執政的公明黨對立。

共同社

小泉6拜靖國 歷來4揆參拜

自從1978年東條英機等甲級戰犯被合祀在靖國神社後，歷屆日本首相中只有中曾根康弘、橋本龍太郎及小泉純一郎曾在任內參拜，連同安倍晉三，共有4人。當中小泉任內每年1次，合計6次，嚴重損害日中、日韓關係，在他任內中日領導人多年未互訪，雙邊關係「政冷經熱」。

中曾根康弘於1985年日本戰敗投降紀念日首次以首相身份參拜，

因中方強烈譴責，翌年放棄參拜。橋本在1996年7月參拜。小泉在2001年4月就任首相後，同年8月即以首相身份參拜，2006年卸任前的一個月更在戰敗日當天參拜。

靖國神社建於1869年(明治維新第二年)，最初名叫東京招魂社，1879年才改稱靖國神社，供奉着包括14名甲級戰犯等246萬多名軍人，是日本近代軍國主義對外侵略的精神支柱。

共同社/中央社/新華社

美反應強烈：感到失望

安倍拜鬼後，美國隨即透過駐日大使館發表聲明，對安倍「作為日本領導人，採取導致與鄰國緊張關係惡化的行動感到失望」，這是美方在靖國神社參拜問題上罕見的強烈反應。

美國大使館在聲明中表示：「美方一直認為，日本和鄰國改善關係及和平安定，是美日共同目標。美國希望日本在處理歷史等敏感議題時採取建設性做法，將密切關注安倍首相對歷史問題的反省，以及日本致力於和平道路的決心。」

安倍未知會華府

日媒引述外務省官員透露，安倍參拜事前並沒知會華府。日本外相岸田文雄昨與美國駐日大使卡羅琳舉行電話會談，就安倍參拜一事尋求美方理解。卡羅琳表示會向華府匯報。

有熟悉美日安保關係的美國知日派人士指，美方並不希望見到日本與中、韓關係惡化，「在普天間基地搬遷問題取得進展，美日關係有望加強之際，完全無法理解為何此時參拜。這將無可避免損害美日同盟。」美國著名政治學者約瑟夫·奈警告，日本首相參拜靖國，將嚴重打擊與鄰國關係，並很可能損害美日關係。

麻省理工學院國際研究中心駐東京助理研究員庫切克指，安倍的行動打破中日關係改善的希望，「這將一下子斷送那些不斷為兩國政府鋪橋搭路的人的努力。安倍用行動告訴外界：『我才不管』。」

或影響奧巴馬4月訪日

分析指，美國國務卿克里10月訪日，選擇前往東京千鳥瀨戰死者墓園獻花，而非到1公里外的靖國，已暗示了美國不希望安倍參拜靖國。報道指，美方官員曾私下要求安倍不要參拜，而安倍今次決定或將影響美國總統奧巴馬明年4月的訪日安排。

■中新社/共同社/《日本經濟新聞》/日本《讀賣新聞》/《美國之聲》

以持久戰抗日本軍國化

陳國麟

昨日是中國已故領導人毛澤東誕辰120周年，也是日揆安倍晉三執政一周年的日子。他選擇此時到供奉二戰侵華甲級戰犯的靖國神社參拜，無疑是狠

地將刀刺進中韓等亞洲各國人民的心裡去。安倍參拜後聲稱「無意傷害中韓人民的感情」，但在中國人民聽來無比刺耳。

日本二戰戰敗後，被剝奪擁有軍隊的權利，但日本決策者並無因此反省，反而對國際社會將日本變成所謂「非正常國家」耿耿於懷，多年來一直謀求恢復日本軍事力量，聲言要將國家「正常化」，近幾年更不斷炒作「中國威脅論」，推動日本社會右傾化，為修改和平憲法製造借口。

安倍一年前上台後，在推動日本軍事化上可謂「不遺餘力」，上任不久已接連出訪全球多國，拉攏外國勢力制華。他又多次發表挑釁性言論，程度更一次比一次露骨，最近更妄言「領導亞洲對抗中國」。安倍將中日關係推至一個又一個低點，無非是要炒熱

亞太區緊張局勢，為日本軍國化製造借口，帶領日本成為「東亞霸主」，徹底顛覆二戰後形成的東亞國際秩序。

安倍不止一次地在公開場合明言修憲意圖，企圖透過修改和平憲法及解禁集體自衛權，右傾程度比上一位在任時參拜靖國神社的鷹派首相小泉純一郎有過之而無不及。在安倍政權緊握國會控制權的情況下，保守勢力今後只會愈加猖獗，把日本帶上一條不歸路。

毛澤東主席在抗日戰爭期間曾寫下名篇《論持久戰》，提出當時日本軍事力量，聲言要將國家「正常化」，近幾年更不斷炒作「中國威脅論」，推動日本社會右傾化，為修改和平憲法製造借口。

安倍一年前上台後，在推動日本軍事化上可謂「不遺餘力」，上任不久已接連出訪全球多國，拉攏外國勢力制華。他又多次發表挑釁性言論，程度更一次比一次露骨，最近更妄言「領導亞洲對抗中國」。安倍將中日關係推至一個又一個低點，無非是要炒熱

今日，日本領導人仍然死抱錯誤歷史觀不放，復辟日本帝國之心不死，中國在這場仍未完結的持久戰中決不能示弱，要堅決阻止軍國主義再次禍害人間。



同拜鎮靈社 甲級戰犯原供奉地

安倍到靖國神社本殿參拜外，亦參拜旁邊的鎮靈社。鎮靈社供奉在過去戰爭為日本犧牲的外國人，東條英機等14名二戰甲級戰犯最初亦在此受祭祀，後來才改到本殿供奉。

日本政府1960年代向靖國神社提交「祭神名單」，要求神社合祀多名二戰甲級戰犯，遭時任靖國神社宮司(即負責人)築波藤原反對。築波提議在本殿旁建造鎮靈社，祭祀1853年後戰爭中身亡、在本殿沒祭祀的靈魂。靖國神社文獻記載「鎮靈社的御奉神是奉慰的對象，本殿則是奉慰顯彰的對象」，兩者地位有明確差別。

1978年，築波繼任人松平永芳將14名甲級戰犯搬到本殿合祀，令靖國神社成為角力焦點。自合祀以來，前往參拜的大多是右翼政客及遺族，至於裕仁天皇1978年起拒絕再到靖國參拜，繼位的明仁天皇亦未曾到訪靖國。

綜合報道

版面導讀

要聞 中共中央昨日在北京人民大會堂舉行紀念毛澤東誕辰120周年座談會，習近平總書記發表重要講話，強調全黨要牢記毛澤東提出的「我們決不當李自成」深刻警示。詳刊A5

中國 被譽為「特區中的特區」橫琴新區擬發揮「試驗田」作用，探索司法體制改革，突出法官主體地位，實行主任檢察官制度，推動司法公正。詳刊A8

國際 曼谷泰日體育館昨舉行大選抽籤，數千名反政府示威者在館外聚集圍阻，警方施放催淚氣體及橡膠子彈驅散，示威者自製燃燒彈還擊，現場轉瞬為戰場。詳刊A12

港聞 本港月初確診第二宗感染H7N9禽流病，昨午在瑪嘉烈醫院病逝，成為本港首宗禽流病死亡個案。消息指，老翁情況一直穩定，至昨晨病情急劇直下不治。詳刊A20

副刊 昔日香港文化、藝術名家輩出，精品紛呈，但今天能叫得響的本土「大家」寥寥可數，在兩岸文化藝術快速進步下，打造香港藝術創作精品、文化品牌已刻不容緩。詳刊A27

財經 昨日是「拆禮物日」(Boxing Day)，唯一在聖誕假期仍大力賣樓的新地亦收到大禮物。昨日推出的龍門二期第二批及第三批合共170伙3房及4房戶，短短3小時沽清。詳刊B1